

EZOTERICKÉ LEKCIE I

RUDOLF STEINER

GA 266

Berlín, december 1904

Je tu pekná poznámka od Hegela: Najhlbšia myšlienka je spojená s postavou Krista, s tou historickou a vonkajšou, a to je na kresťanskom náboženstve skvelé, že pri všetkej jeho hĺbke je ľahké ho pochopiť vonkajším spôsobom, a zároveň vyzýva človeka, aby sa do toho dostal hlbšie. Je teda pre každú fázu vývoja a splňa aj tie najvyššie nároky.

Skutočnosť, že kresťanské náboženstvo je pochopiteľné pre každú fázu vedomia, je zrejmé z histórie jeho vývoja. Úlohou duchovnej vedy vo všeobecnosti musí byť ukázať, že toto náboženstvo pozýva človeka preniknúť do najhlbších učenia múdrosti, aké ľudstvo má. Teozofia nie je náboženstvo, ale nástroj na pochopenie náboženstiev. Súvisí to s náboženstvom asi tak, ako naša matematická teória so starými matematickými knihami. Človek môže pochopiť matematiku z vlastných intelektuálnych síl a zákonov priestoru bez odkazu na Euklidovu knihu o geometrii. Ale keď človek prijme geometrické učenie, bude si o to viac vážiť tú starú knihu, ktorá tieto zákony najprv postavila pred ľudského ducha. Tak je to s teozofiou. Jeho zdroje nie sú v dokumentoch a nie sú založené na tradícii. Jeho zdroje sú v skutočných duchovných svetoch; tam ich človek musí nájsť a uchopiť v tom, že rozvíja svoje duchovné sily, zatiaľ čo matematiku chápe, keď sa pokúša rozvíjať svoje intelektuálne sily. Intelekt, ktorý nám umožňuje pochopiť zákony zmyslového sveta, je prenášaný orgánom, mozgom. Potrebujeme tiež zodpovedajúce orgány, aby sme pochopili zákony duchovných svetov. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. Jeho zdroje sú v skutočných duchovných svetoch; tam ich človek musí nájsť a uchopiť v tom, že rozvíja svoje duchovné sily, zatiaľ čo matematiku chápe, keď sa pokúša rozvíjať svoje intelektuálne sily. Intelekt, ktorý nám umožňuje pochopiť

zákony zmyslového sveta, je prenášaný orgánom, mozgom. Potrebujeme tiež zodpovedajúce orgány, aby sme pochopili zákony duchovných svetov. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. Jeho zdroje sú v skutočných duchovných svetoch; tam ich človek musí nájsť a uchopiť v tom, že rozvíja svoje duchovné sily, zatiaľ čo matematiku chápe, keď sa pokúša rozvíjať svoje intelektuálne sily. Intelekt, ktorý nám umožňuje pochopiť zákony zmyslového sveta, je prenášaný orgánom, mozgom. Potrebujeme tiež zodpovedajúce orgány, aby sme pochopili zákony duchovných svetov. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. zatiaľ čo matematiku človek chápe, keď sa snaží rozvíjať svoje intelektuálne sily. Intelekt, ktorý nám umožňuje pochopiť zákony zmyslového sveta, je prenášaný orgánom, mozgom. Potrebujeme tiež zodpovedajúce orgány, aby sme pochopili zákony duchovných svetov. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. zatiaľ čo matematiku človek chápe, keď sa snaží rozvíjať svoje intelektuálne sily. Intelekt, ktorý nám umožňuje pochopiť zákony zmyslového sveta, je prenášaný orgánom, mozgom. Potrebujeme tiež zodpovedajúce orgány, aby sme pochopili zákony duchovných svetov. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. Ako sa vyvíjali naše fyzické orgány? Keď na nich pôsobili vonkajšie sily, slnečné sily, zvukové sily. Tak sa oči a uši vyvinuli z neutrálnych, tupých orgánov, ktoré spočiatku

neumožňovali preniknúť do zmyslového sveta a otvárali sa len pomaly. Aj naše duchovné orgány sa otvoria, keď na ne budú pôsobiť správne sily. Ktoré sily sa teraz búria v našich duchovných orgánoch, ktoré sú stále tupé? Počas dňa sa do astrálneho tela moderného človeka tlačia sily, ktoré pôsobia proti jeho vývoju a dokonca zabíjajú orgány, ktoré mal predtým, než získal vedomie jasného dňa. Muž zvykol vnímať astrálne dojmy nepriamo. Okolitý svet sa k nemu prihovárал cez obrazy, cez formu vyjadrenia astrálneho sveta. Živé, diferencované obrázky, farby sa voľne vznášajú v priestore ako vyjadrenie rozkoše a nevôle, sympatií a antipatie. Potom sa tieto farby rozložili okolo povrchu vecí a predmetov dostali pevné obrysy. Stalo sa to vtedy, keď sa fyzické telo človeka stalo ešte pevnejším a diferencovanejším. Keď sa jeho oči úplne otvorili fyzickému svetlu, keď sa májin závoj umiestnil pred duchovný svet, astrálne telo človeka prijímalo dojmy z okolia cez fyzické a éterické telo a prenášalo ich do ega, odkiaľ vstúpili do vedomia človeka. Tým sa stal nepretržite aktívnym. Ale to, čo naňho takto pôsobilo, neboli plastické, formujúce sily, ktoré by zodpovedali jeho vlastnej povahe; boli to sily, ktoré ho pohltili a zabili, aby prebudili jeho ego-vedomie. Až v noci, keď sa ponoril do rytmického duchovného sveta, ktorý bol preňho homogénny, sa nanovo posilnil, aby mohol opäť posielat' sily do éterického a fyzického tela. Život jediného ega, ego-vedomie vzniklo z konfliktu dojmov, zo zabitia astrálnych orgánov, ktoré predtým u človeka nevedome fungovali. Smrť zo života, život zo smrti. Kruh hada sa uzavrel. Ľudstvo smeruje k tomuto cieľu, je k nemu vedené svojimi učiteľmi, vodcami a veľkými zasvätencami, ktorých symbolom je had. Je to výchova k duchovnej činnosti, a preto je dlhá a náročná. Veľkí zasvätenci by si mohli uľahčiť úlohu sebe aj mužom, keby astrálne telo, keď je v noci voľno, vypracovali tak, aby do nich vtlačali astrálne orgány, pracovali na nich zvonku. Ale to by bolo pôsobenie v snovom vedomí človeka, zásah do jeho sféry slobody. Najvyšší princíp človeka, vôľa, by sa nikdy nerozvinul. Človek je vedený krok za krokom. Bolo tam zasvätenie v múdrosti, jedno v cítení a druhé vo vôli. Skutočné kresťanstvo je integráciou všetkých iniciačných stupňov. Počiatkom staroveku bolo zvestovanie, príprava. Človek sa pomaly a postupne emancipoval od guruov. Zasvätenie sa najprv uskutočnilo v úplnom tranzovom vedomí, ale existoval spôsob, ako vtlačiť spomienku na to, čo sa stalo mimo fyzického tela, do fyzického tela. Preto bolo potrebné oddeliť éterické telo, nositeľa pamäti a tiež astrálne telo. Obaja sa ponorili do mora múdrosti, do *mahadeva*, do svetla Osirisa. Toto zasvätenie prebehlo v najhlbšom utajení a ústraní. Žiadnemu dychu vonkajšieho sveta nebolo

dovolené tlačíť sa medzi to. Ten muž bol pre vonkajší svet akoby mŕtvy, jemné semená boli pestované mimo oslepujúceho denného svetla. Potom zasvätenie vystúpilo z temnoty mystérií do najjasnejšieho denného svetla. Iniciácia celého ľudstva sa udiala historicky – na začiatku symbolicky – v štádiu cítenia vo veľkej, mocnej osobnosti, nositeľke najvyššieho zjednocujúceho princípu, Slova, ktoré vyjadruje skrytého Otca, to je jeho prejav, ktorý keďže nadobudol ľudskú podobu, stal sa synom človeka a mohol byť zástupcom celého ľudstva, zjednocujúcim pásom pre všetky ja: V Kristovi, duch života, večný zjednocujúci. Táto udalosť bola taká silná, že mohla pokračovať v práci v každej ľudskej bytosti, ktorá ňou žila, až do vzhľadu stigmy, až do tých najkrutejších bolestí. Pocit bol otrasený do hĺbky. Vznikla intenzita pocitu, ktorá ešte nikdy nezaplavila svet v takých mohutných vlnách. Obeta I sa uskutočnila za všetkých v iniciácii na kríži božskej lásky. Fyzické vyjadrenie Ja, krv, prúdilo v láske k ľudstvu a fungovalo to tak, že tisíce sa tlačili k tomuto zasväteniu, k tejto smrti a nechali svoju krv prúdiť v láske, v nadšení pre ľudstvo. Koľko krvi takto vytieklo nebolo nikdy dostatočne zdôraznené, ľudia si to už neuvedomujú ani v teozofických kruhoch. Ale vlny nadšenia, ktoré stekali v tejto krvi a stúpali, splnili svoju úlohu. Stali sa mocnými darcami impulzov. Urobili ľudí zreých na zasvätenie vôle. prúdila v láske k ľudstvu a fungovalo to tak, že tisíce sa tlačili k tomuto zasväteniu, k tejto smrti a nechali svoju krv prúdiť v láske, v nadšení pre ľudstvo. Koľko krvi takto vytieklo nebolo nikdy dostatočne zdôraznené, ľudia si to už neuvedomujú ani v teozofických kruhoch. Ale vlny nadšenia, ktoré stekali v tejto krvi a stúpali, splnili svoju úlohu. Stali sa mocnými darcami impulzov. Urobili ľudí zreých na zasvätenie vôle. prúdila v láske k ľudstvu a fungovalo to tak, že tisíce sa tlačili k tomuto zasväteniu, k tejto smrti a nechali svoju krv prúdiť v láske, v nadšení pre ľudstvo. Koľko krvi takto vytieklo nebolo nikdy dostatočne zdôraznené, ľudia si to už neuvedomujú ani v teozofických kruhoch. Ale vlny nadšenia, ktoré stekali v tejto krvi a stúpali, splnili svoju úlohu. Stali sa mocnými darcami impulzov. Urobili ľudí zreých na zasvätenie vôle. Ale vlny nadšenia, ktoré stekali v tejto krvi a stúpali, splnili svoju úlohu. Stali sa mocnými darcami impulzov. Urobili ľudí zreých na zasvätenie vôle. Ale vlny nadšenia, ktoré stekali v tejto krvi a stúpali, splnili svoju úlohu. Stali sa mocnými darcami impulzov. Urobili ľudí zreých na zasvätenie vôle.

A toto je Kristov odkaz.